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ATA DA 237ª REUNIÃO ORDINÁRIA HÍBRIDA DO CONSELHO GESTOR DA  

ÁREA DE PROTEÇÃO AMBIENTAL CAPIVARI-MONOS 

 

ATA DA 03ª REUNIÃO ORDINÁRIA HÍBRIDA DO CONSELHO GESTOR DO 

PARQUE NATURAL MUNICIPAL CRATERA DE COLÔNIA  

 

 

Dia 03 de outubro de 2024, quarta-feira, das 10h às 12h 

Rua Dama da Noite nº02. Bairro Vargem Grande - Parelheiros/SP 

& Via Microsoft Teams 

 

 ATA confeccionada por Ana Flávia Vicentini Benfica 

Estagiária, DGUC/SVMA 

Conselheiro(a)s Presentes: APA CAPIVARI-MONOS 
 

SOCIEDADE CIVIL  

SETOR REPRESENTANTES ASSINATURA 

 

Associação Comunitária 

Habitacional Vargem Grande - 

ACHAVE 

_____________________________ 

 

Grêmio Esportivo Phoenix do 

Vargem Grande  

  

Severino Carlos de Souza 

Titular 

___________________________ 

 

João Raimundo Cedro de 

Souza 

Suplente 

 

Presencial 

 

 

Curucutu Parques Ambientais 

_____________________________ 

 

Centro Comunitário  

São Patrício 

  

Vera Roso 

Titular 

___________________________ 

 

Maria de Fátima Saharovsky 

Suplente 

Presencial 

_______________________ 

 

Via chat 

AMTECI 

_____________________________ 

 

Bike do Polo 

Solange Aparecida Dias 

Titular 

___________________________ 

 

Roberta Batista 

Suplente 

Presencial 

_______________________ 

 

Via chat 
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Produtora Rural 
Luzia Souza Silva 

Titular 
Presencial 

 

Borboletário Águias da Serra 

 

 

Miguel Narghiniac Neto 

Titilar 

 

 

Via chat 

 

Universidade Federal do ABC 

 

Matheus Fortes Santos 

Titular 

 

Via chat 

 

PODER PÚBLICO 

SETOR REPRESENTANTES  ASSINATURA 

Secretaria do Verde e do  

Meio Ambiente – SVMA 

Luccas G. R. Longo 

Titular 

 

Presencial 

 

Secretaria Municipal de 

Urbanismo e Licenciamento – 

SMUL  

 

Márcia Petrone 

Titular 

 

Via chat 

 

Secretaria Municipal de Cultura 

– SMC 

Paula Nishida 

Titular 
Via chat 

 

CETESB 

 

 

Luiz Carlos Debeluz 

Titular 

 

 

Via chat 
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Conselheiro(a)s Presentes:  PNM CRATERA DE COLÔNIA 
 

SOCIEDADE CIVIL  

SETOR REPRESENTANTES ASSINATURA 

 

Associação Comunitária 

Habitacional Vargem Grande – 

ACHAVE 

 

 

Severino Carlos de Souza 

Titular 

 

 

Presencial 

 

 

Grêmio Esportivo Phoenix do 

Vargem Grande  

 

 

 

João Raimundo Cedro de 

Souza 

Suplente 

 

 

Presencial 

 

 

Centro Comunitário 

São Patrício 

 

 

Maria de Fátima Saharovsky 

Titular 

 

 

Via chat 

 

Frequentador 

 

Bruno Frões Bermudes 

Titular 

 

 

Presencial 

 

 

Frequentador 

 

 

 

Ozeias de Freitas Ramos 

Suplente 

 

 

Presencial 

 

 

Frequentador 

 

 

Roberta da Silva Batista 

Titular 

 

 

Via chat 

 

 

 

PODER PÚBLICO 

SETOR REPRESENTANTES  ASSINATURA 

 

Secretaria do Verde e do 

Meio Ambiente – SVMA 

Luccas G. R. Longo 

Titular 

 

Presencial 

 

Subprefeitura de Parelheiros  

 

Selma A. D. S. Santa Rita  

Suplente 

 

Presencial 
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CREDENCIAMENTO DOS PARTICIPANTES 

As listas de presença e o registro fotográfico dessa reunião 

encontram-se anexada a este documento, nos Anexos I, II e III, registradas 

por meio do chat do aplicativo Microsoft Teams, assim como orienta a 

Portaria Municipal n° 049/SVMA.G-AJ/2020 e de acordo com o 

Regimento Interno do Conselho Gestor da APA-CM – Gestão 2022-2024. 

 

PAUTAS DO DIA 

1. Deliberação das Atas 235° e 236° (agosto/2024) – APA Capivari-

Monos; 

2. Deliberação das Atas 2° (agosto/2024) – PNM Cratera de Colônia;  

3. Visita Técnica ao Mirante Cratera de Colônia e Placa Memoria 

Paulistana; 

4. Kits Cratera de Colônia – SMC e SVMA; 

5. Informes Gerais 

o 3º Congresso Brasileiro de Trilhas; 

o 4º Encontro de prevenção de acidentes com serpentes; 

o Roda de Onça. 

 

Luccas Longo iniciou a 237ª reunião da APA Capivari-Monos e a 3ª 

reunião do PNM Cratera de Colônia agradecendo a acolhida na sede 

da ACHAVE e o envolvimento dos participantes. Ele ressaltou a 

importância das pautas programadas, divididas em três etapas 

principais: aprovação das atas da APA Capivari-Monos e do PNM 

Cratera de Colônia; atualização sobre as atividades realizadas em 

ambas as unidades de conservação; e informes gerais. Luccas também 
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reforçou o compromisso com a transparência, informando que todas 

as atas e documentos dos conselhos estão disponíveis no site da 

Secretaria do Verde, no perfil das respectivas unidades e colegiados. 

Na sequência, foram discutidas as oficinas participativas para a 

atualização/revisão dos planos de manejo dos Parques Naturais 

Municipais Jaceguava, Itaim, Varginha e Bororé, localizados ao longo do 

eixo do Rodoanel. Ele destacou a prioridade dada à elaboração de 

planos para unidades de conservação que ainda não possuíam revisões 

atualizadas. Também foi trazido pelos conselheiros a necessidade de 

uma gestão mais direta do PNM Cratera de Colônia, através de um 

gestor(a), já que o parque ainda não consta com um(a). Luccas informa 

que essa é uma demanda antiga e que já foi debatida e solicitada pelo 

Conselho Gestor da APACM. Com a criação do Conselho do PNM 

Cratera de Colônia, questões relacionadas à gestão do parque, ainda 

em fase de implantação, poderão ser tratadas diretamente nesse âmbito 

e Luccas orienta que essa demanda, pode ser encaminhada por esse 

conselho, já que agora o parque tem sem colegiado próprio. 

Adicionalmente, foi mencionado o projeto de criação de um 

parque urbano em Vargem Grande, nas proximidades do PNM Cratera 

de Colônia. Desenvolvido pela SEHAB, o projeto tem como objetivo 

atender às necessidades da comunidade local, unindo áreas de lazer e 

infraestrutura. A apresentação está prevista para dezembro de 2024 ou 

início de 2025, e o debate entre as secretarias municipais sobre o tema 

segue em andamento. 

Carlos de Souza informou que a versão preliminar do projeto está 

disponível no site da Levisky Consultores. No entanto, Luccas esclareceu 

que o projeto ainda está em desenvolvimento e que sua apresentação 

poderá ocorrer em dezembro ou início de 2025, conforme disponibilidade 

de SEHAB. Luccas informa que está articulando essa apresentação com 
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essa pasta, que é conselheira da APACM, através de SEHAB 

Mananciais, pelo Fernando e Oliver. Ele ressaltou a importância de evitar 

interpretações equivocadas sobre as versões preliminares, dessa forma, 

uma apresentação feita por SEHAB, é a mais indicada.  

Outro ponto destacado foi a necessidade de preenchimento das 

cadeiras em vacancia no Conselho Gestor, incluindo representantes de 

secretarias municipais como a SEHAB, dada a relevância do projeto em 

discussão. Luccas anunciou que o processo eleitoral para essas posições 

será realizado após as eleições municipais, reforçando que a presença 

ativa de diversos órgãos públicos é fundamental para garantir uma 

governança eficiente e colaborativa. 

Por fim, enfatizou-se que a implantação do parque urbano e sua 

interação com o PNM Cratera de Colônia serão temas recorrentes nas 

reuniões do Conselho. Esses assuntos exigirão diálogo contínuo e 

coordenação entre as partes envolvidas, com o objetivo de atender às 

demandas do território e da comunidade de forma integrada e 

participativa." 

 

1 Deliberação das Atas 235° e 236° (agosto/2024) – APA Capivari-Monos 

Iniciando a primeira pauta da reunião, Luccas e equipe, verificam se 

há quórum mínimo para a deliberação das Atas 235º e 236º referentes à 

reunião de agosto e solicita que todos registrem seu voto no chat e no 

presencial.  

Com a manifestação de todos e após a contagem dos votos, verifica-

se a aprovação das Atas 235º e 236º, com oito votos. Luccas agradece 

a participação e colaboração de todos para a deliberação e pergunta 

se os presentes possuem alguma dúvida referente ao documento 
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deliberado, com a negativa por parte do(a)s conselheiro(a)s e 

convidado(a)s, ele dá prosseguimento para a deliberação da Ata do 

PNM Cratera de Colônia. 

  

2 Deliberação da Ata 02° (agosto/2024) – PNM Cratera de Colônia 

Luccas confirma a presença do quórum mínimo necessário para a 

deliberação da Ata 2º, do PNM CC, referente à reunião de agosto. Ele 

solicita que os votos sejam registrados tanto no chat quanto 

presencialmente. 

Após a contagem, a ata é aprovada com oito votos. Luccas 

agradece a participação e colaboração de todos e questiona se há 

dúvidas sobre os documentos deliberados. Não havendo 

questionamentos, ele segue com a reunião.  

 

3 Visita Técnica ao Mirante Cratera de Colônia e Placa Memoria 

Paulistana 

Durante a reunião, Luccas Longo compartilhou detalhes sobre a visita 

técnica realizada em 10 de setembro ao Mirante da Cratera de Colônia, 

um ponto estratégico para compreender a ocupação do território, o 

parque, a zona rural e os recursos hídricos. Organizada com o apoio da 

ACHAVE, a visita contou com a participação dos conselhos gestores da 

APA Capivari-Monos e do PNM Cratera de Colônia, além de 

representantes do CPCD. Durante o encontro, foram discutidas iniciativas 

voltadas para a valorização da área. 

Luccas destacou a importância do mirante como local ideal para a 

realocação da Placa da Memória Paulistana, um programa da 
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Secretaria Municipal de Cultura e do DPH. Ele explicou que, embora 

a placa tenha sido originalmente instalada em outro local, sua posição 

atual não oferece uma visão ampla da cratera. No mirante, é possível 

observar as bordas e a extensão da formação geológica, o que 

proporciona uma melhor compreensão do espaço. Uma nova visita ao 

local está prevista para dezembro, junto com a próxima reunião do 

conselho. 

Durante a reunião, Luccas e Paula Nishid/SMC/DPH abordaram a 

necessidade de transferir a Placa da Memória Paulistana para o espaço 

da Rádio Comunitária, na Cratera de Colônia. Paula sugeriu que o 

conselho gestor enviasse um ofício oficial via SEI ao DPH, solicitando a 

reinstalação da placa. Ela enfatizou que o documento formaliza a 

demanda, facilita o acompanhamento e mantém o tema em pauta, 

considerando o alto volume de solicitações recebidas pelo órgão. 

Luccas propôs que a moção fosse assinada conjuntamente pelos 

conselhos gestores da APA Capivari-Monos e do PNM Cratera de 

Colônia, para reforçar a importância da ação. Ele sugeriu a elaboração 

de uma minuta com o apoio de Paula e a aprovação do texto em uma 

reunião extraordinária em novembro ou, se necessário, por deliberação 

por e-mail, respeitando o processo participativo dos conselheiros. 

Além disso, Luccas mencionou a oportunidade de realizar um 

levantamento histórico de locais significativos na região, em parceria 

com o conselho da APA Bororé-Colônia, com o objetivo de ampliar a 

valorização cultural e patrimonial do território. 

Márcia Petrone e Luccas discutiram a sinalização da Cratera de 

Colônia e o projeto do parque. Márcia, conselheira há anos, destacou a 

relevância do Mirante como ponto estratégico para a realocação da 
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Placa da Memória Paulistana, dada a visibilidade única da formação 

geológica. Ela compartilhou sua experiência nas etapas iniciais do 

projeto e ressaltou as transformações que já ocorreram no local. 

Luccas complementou as informações, destacando que a 

apresentação oficial do projeto do parque ocorrerá em dezembro. Ele 

detalhou que o plano inclui a criação de um parque urbano com 

infraestrutura esportiva e uma trilha suspensa, preservando as 

características naturais da área. Ele também sugeriu integrar a 

observação do céu noturno ao conceito do parque, aproveitando a 

baixa poluição luminosa da região, alinhando a Cratera de Colônia a 

modelos internacionais de parques dedicados à observação 

astronômica. 

Ambos concordaram que iniciativas culturais, ambientais e educativas 

são fundamentais para a valorização e proteção do local, promovendo 

o engajamento comunitário e incentivando a implantação do parque. 

Solange destacou a importância do trabalho de um construtor 

local de equipamentos astronômicos, que já possui reconhecimento 

internacional, incluindo um registro na NASA e transmissões realizadas em 

parceria com a instituição. Luccas sugeriu organizar encontros temáticos 

online, fora das reuniões ordinárias, com o tema da observação 

astronômica como exemplo. 

Bruno expressou seu interesse em investir no astroturismo na região, 

mencionando que já adquiriu telescópios e planeja expandir a iniciativa, 

oferecendo apoio futuro ao projeto. 

Fátima levantou questões sobre a proposta de transformar o Parque 

Cratera de Colônia em um parque urbano, questionando sua relação 

com o status de unidade de conservação. Em resposta, Luccas 
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esclareceu que o Parque Natural Cratera continuará sendo uma 

unidade de conservação, enquanto o parque urbano, ainda em fase de 

projeto, será uma estrutura complementar. Ele ressaltou que ambos os 

espaços podem ser reconhecidos internacionalmente como locais 

adequados para a observação do céu noturno, valorizando ainda mais 

a região. 

 

4 Kits Cratera de Colônia – SMC e SVMA  

Paula Nishida apresenta o progresso e as perspectivas do Kit Cratera 

de Colônia, projetado para promover tanto a educação formal quanto 

a informal. Ela explica que, embora o projeto ainda esteja em 

desenvolvimento, já possui uma maquete impressa em 3D, moldes de 

silicone e conteúdos educativos preliminares. A proposta inclui uma caixa 

com réplicas da cratera, mapas, materiais de apoio e guias acessíveis, 

elaborados com linguagem inclusiva e adaptados à neurodiversidade. O 

kit tem como objetivo atender escolas, associações e movimentos 

sociais, oferecendo recursos interdisciplinares para disciplinas como 

geografia, história e química.   

Paula ressalta que, apesar dos desafios de orçamento e 

planejamento, o projeto continua em andamento. A maquete tem sido 

exibida em exposições e está em exposição permanente na Casa de 

Cultura de Parelheiros. Além disso, há esforços para incluir o projeto nos 

orçamentos futuros, com o objetivo de reproduzir 50 kits e concluir o guia 

didático.   

Luccas Longo agradece pela apresentação de Paula Nishida e 

enfatiza a importância de reativar o Grupo de Trabalho (GT) em 2025, 

para atualizar as ações relacionadas ao Kit Cratera de Colônia. Ele 

menciona que a exposição no Parque do Ibirapuera destacou a 
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maquete 3D da cratera e observa que a proposta do kit está incluída 

nos orçamentos da Secretaria do Verde e do Meio Ambiente e da 

Secretaria Municipal de Cultura. Além disso, prevê a busca de recursos 

por meio de editais e emendas parlamentares.   

O kit abrange materiais didáticos interdisciplinares e inclusivos, como 

moldes e guias, destinados a escolas e comunidades. Ele destaca a 

necessidade de divulgar a existência da cratera e integrar pesquisadores 

e instituições como USP, Unicamp e o planetário de Parelheiros no projeto, 

além de expandir as ações educacionais no território.   

Solange enfatiza a relevância educativa das iniciativas relacionadas 

à Cratera de Colônia, destacando a necessidade de estabelecer 

conexões entre o patrimônio local e novas conquistas, como a 

implementação de estruturas modernas e acessíveis. Ela ressalta o 

avanço conquistado após anos de espera, classificando-o como um 

marco de excelência.   

Luccas sugere organizar uma sessão especial direcionada aos 

conselhos, destacando a importância de ampliar o acesso às 

informações apresentadas. Ele agradece a contribuição de Paula 

Nishida, mencionando a tentativa de compartilhar os conteúdos da 

apresentação com os participantes, apesar das dificuldades técnicas. 

Ambos reforçam a importância de iniciativas que fortaleçam a conexão 

entre a comunidade, a cratera e ações educativas inovadoras, com o 

objetivo de consolidar os esforços no território.   

Roberta Batista destaca a importância histórica e científica da 

Cratera de Colônia, mencionando que desde 2002 a área atrai 

intercâmbios e estudos, como os realizados em parceria com cientistas 

alemães. Ela enfatiza a relevância do planetário, que surge para 
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aprofundar os estudos astrofísicos vinculados à cratera, e critica 

tentativas anteriores de desviar o espaço de sua proposta original. 

Roberta reafirma seu compromisso com a preservação ambiental e o 

monitoramento das áreas protegidas, defendendo o equilíbrio entre o 

progresso e a conservação em regiões de manancial. Valorizando as 

memórias de sua família pioneira em Parelheiros, ela celebra a 

visibilidade internacional que a região conquistou e expressa otimismo 

com o envolvimento de novas gerações na valorização do patrimônio e 

da sustentabilidade local.   

Luccas e Fátima discutem a continuidade das iniciativas relacionadas 

à Cratera de Colônia, destacando a importância de fortalecer as ações 

educacionais e de preservação ambiental. Fátima, conselheira e artista 

plástica, compartilha sua experiência no trabalho com jovens e 

comunidades, enfatizando a importância de transmitir o valor cultural da 

região por meio de imagens e processos artísticos. Ela se coloca à 

disposição para colaborar no desenvolvimento de uma linguagem 

tridimensional que ajude a população a compreender melhor a cratera. 

Fátima também menciona uma reunião marcada para o dia 16 na 

Secretaria do Verde, com transmissão online, que abordará as unidades 

de conservação, sugerindo que o tema da cratera seja integrado à 

apresentação. Luccas apoia a proposta, reconhecendo sua 

importância, e sugere discutir o projeto mais detalhadamente. Ambos 

concordam em colaborar para ampliar a visibilidade e o entendimento 

sobre a Cratera de Colônia e suas iniciativas de preservação e educação 

ambiental.   

Jefferson compartilha as atividades realizadas pelo coletivo Bicho do 

Mato, destacando o projeto “Preservando a Mata Atlântica nos parques 

naturais”, que envolve visitas aos parques Itaim, Varginha e Jaceguava, 

com ênfase em atividades voluntárias e em parceria com o CADES 
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Parelheiros. O projeto também busca incluir alunos com deficiência e 

idosos do CIEJA na Praça do Trabalhador. Além disso, menciona o projeto 

“Caminho da Fé, Milagre da Santa Cruz de Parelheiros”, voltado ao 

turismo religioso, histórico e gastronômico, que visa valorizar o polo 

ecoturístico da região e estimular o pertencimento dos moradores locais.   

Ele propõe que o CADES Parelheiros e os conselheiros da APA 

Capivari-Monos realizem visitas aos atrativos locais, desenvolvendo um 

plano estratégico para aumentar a segurança e implementar rondas nos 

pontos turísticos durante o verão.   

Luccas sugere que os dois CADES, de Parelheiros e Capela do Socorro, 

trabalhem juntos, considerando os parques Bororé, Varginha, Itaim e 

Jaceguava, e destaca a necessidade de um planejamento conjunto. Ele 

também menciona que Maíra está participando de uma oficina interna 

dos planos de manejo e propõe discutir mais sobre o desenvolvimento de 

uma moção ou deliberação dos conselhos para formalizar a 

colaboração. A reunião é encerrada com a promessa de continuar o 

diálogo sobre o tema. 

 

5 Informes Gerais 

o 3º Congresso Brasileiro de Trilhas 

Luccas Longo comenta sobre o 3º Congresso Brasileiro de Trilhas, um 

evento anual que, após edições em Niterói e Brasília, será realizado em 

São Paulo. Focado em trilhas de longo curso, o congresso ocorrerá de 14 

a 17 de novembro no Parque do Ibirapuera. Durante o evento, serão 

realizadas atividades práticas e visitas, com a possibilidade de incluir 

circuitos em trilhas da região sul, como a trilha Interparques, que já possui 

175 km de extensão. Ele explica que a Interparques integra estradas 
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rurais, unidades de conservação e propriedades rurais, incluindo a do 

sítio de Adalgiza, com trilhas de cerca de 30 a 40 minutos. A 

implementação está em andamento, com o primeiro trecho na região 

da Ilha do Bororé e o segundo no Jaceguava, com planos de expansão 

até a APA Capivari-Monos. Luccas também menciona a possibilidade de 

levar conselheiros ao evento, destacando a importância da 

participação da região.   

Vera Roso sugere divulgar o 3º Congresso Brasileiro de Trilhas pelos 

canais de WhatsApp, ressaltando a importância de ocupar espaços para 

discutir temas relevantes e conectar as comunidades locais. Roberta 

compartilha que participou do início do projeto da trilha Interparques, 

inaugurada em 2022 na APA Capivari-Monos, com um trajeto de 15 km. 

Ela expressa o orgulho de ver o progresso do projeto, que já está 

sinalizado e conecta propriedades com trilhas internas, como RPPNs.   

Roberta informa que fotos representativas do projeto foram 

selecionadas pela Rede Trilhas para exibição no evento. Ela destaca a 

importância do engajamento contínuo para a implementação 

completa das trilhas, agora com 175 km de extensão. Luccas 

complementa, informando que o acesso e o link para as inscrições no 

Congresso já foram compartilhados nos grupos e no chat da reunião, 

reforçando o convite para a participação ativa de todos no evento. 

 

o 4º Encontro de prevenção de acidentes com serpentes 

Luccas Longo relata a realização do 4º Encontro de Prevenção de 

Acidentes com Serpentes, resultado de uma parceria de dois anos com 

o Instituto Butantan. O projeto tem como objetivo disseminar informações 

e reduzir acidentes envolvendo serpentes, com encontros realizados em 
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locais estratégicos, como o PNM Itaim e o Sítio Planta Feliz, em 

Jaceguava. Para o próximo ano, os locais serão escolhidos com base em 

dados mapeados pelo Butantan e órgãos de saúde.   

A iniciativa também prevê a criação de uma cartilha digital, com 

versões específicas para agricultores e comunidades indígenas, sendo a 

versão para as comunidades traduzida para o Guarani com o apoio das 

lideranças locais. Além disso, atividades de educação ambiental serão 

realizadas, abordando outros animais venenosos ou peçonhentos, como 

escorpiões, aranhas e lagartas, expandindo as ações já promovidas pelo 

Butantan.   

Luccas destaca a importância do manejo adequado em casos de 

acidentes, citando a experiência de um trabalhador atendido no 

hospital de Parelheiros, que recebeu o soro antiofídico enviado pelo 

Butantan. Ele reforça que o atendimento deve ser procurado em 

hospitais preparados para esses casos, como os de Parelheiros e Embu-

Guaçu, para garantir um tratamento eficaz e seguro. 

 

o Roda de Onça 

O evento Roda de Onça, realizado em 17 de setembro na Cratera de 

Colônia, abordou a convivência entre seres humanos e grandes 

predadores na região sul de São Paulo. Luccas Longo destacou a 

importância de informar a população sobre felinos como onças-pardas, 

jaguatiricas, gatos-do-mato e jaguarandis, cujas presas naturais estão 

diminuindo devido ao desmatamento, ocupação e caça, o que tem 

levado a ataques a criações domésticas. A iniciativa, organizada no 

Rancho da Jandira em parceria com a Divisão de Fauna, teve como 
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objetivo conscientizar os moradores sobre a identificação, 

prevenção de conflitos e os protocolos de manejo desses animais.  

Durante o debate, Tite mencionou a presença de capivaras em áreas 

urbanas próximas a escolas, ressaltando o impacto da perda de habitat 

natural. Luccas acrescentou que esses animais também são presas de 

felinos, enquanto Ana destacou a importância de desmistificar ataques 

que frequentemente são erroneamente atribuídos às onças. Selma 

sugeriu maior controle sobre a presença de animais silvestres, incluindo 

carrapatos-estrela, e enfatizou a importância de um manejo preventivo. 

O encontro também destacou a necessidade de cartilhas 

informativas, maior frequência em campanhas de vacinação e 

vermifugação para cães e gatos, além de canais de apoio para o 

manejo da fauna local. A iniciativa reforçou a importância de uma 

convivência harmoniosa entre seres humanos e fauna silvestre em um 

território de rica biodiversidade. 

 

Nos informes finais da reunião, Luccas destaca a criação de um 

manual intitulado "Cidade Amiga da Fauna", desenvolvido pela 

prefeitura em parceria com o Instituto Ampara Silvestre, com o objetivo 

de orientar sobre a interação com animais silvestres. Ele menciona dois 

canais de atendimento: o 153 da GCM e o WhatsApp do CeMaCAS, que 

estão disponíveis para fornecer orientações imediatas sobre manejo da 

fauna, facilitando ações como resgates e esclarecimento de dúvidas. 

João Raimundo compartilha a ação realizada no Dia da Árvore, em 

colaboração com a EMEI local e outras entidades, que envolveu o 

plantio de aproximadamente 30 árvores nativas da Mata Atlântica, 

incluindo pitangueiras, ipês e paineiras. A iniciativa teve como objetivo 
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educar as crianças sobre a importância ambiental e contou com o 

apoio da comunidade, incluindo moradores e uma construtora local. A 

ideia é expandir ações semelhantes no futuro, ampliando o envolvimento 

comunitário. 

 

Luccas compartilha o calendário do mês de novembro com o 

conselho, com datas e locais das atividades e finaliza a reunião, 

agradecendo a participação de todos os conselheiros, convidados e 

ouvintes presentes.  

 

 

São Paulo (SP), 03 de outubro de 2024.  

Luccas G. R. Longo 

Presidente do Conselho Gestor 

Gestor – APA Capivari-Monos 
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ANEXO I. Lista de Presença da 237ª Reunião Ordinária do Conselho Gestor 

da APA Capivari-Monos – Dia 03 de outubro de 2024, quinta-feira, das 10h 

às 12h. 
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ANEXO II. Lista de Presença da 03º Reunião Ordinária do Conselho 

Gestor do PNM Cratera de Colônia – Dia 03 de outubro de 2024, quinta-

feira, das 10h às 12h. 
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Anexo III – Registro fotográfico da reunião da 237ª Reunião Ordinária do 

Conselho Gestor da APA Capivari-Monos/ 03º Reunião Ordinária do 

Conselho Gestor do PNM Cratera de Colônia – Dia 03 de outubro de 2024, 

quinta-feira, das 10h às 12h, via Microsoft Team 

 

 
 

 


